

翠神 乾坤

查小欣

楊受成經歷大起大落，由窮小子搖身變鏡... 鏡珠寶業大亨，為幫朋友，變成階下囚；由上市公司主席，一週欠債三億多港幣，宣佈破產；十年大翻身，建成樓高二十九層的英皇集團中心作為集團總部；又曾遭持槍匪徒綁架；與至親反目，深入虎穴進行談判；業務包括金融、地產、鐘錶珠寶、娛樂、酒店、傳媒、餐飲、傢俬等；財力雄厚，有巨星、精彩人生，由零到一百，憑兩個字：爭氣。

楊受成為何出自傳？

自傳去年五月在香港推出，至今加印至第十一版，反應熱烈。「自傳在香港推出後，得到很大關注。我贈送給不少好友，他們讀後都請我多送一本給他們的子女，讓他們知道世界有多艱難。朋友最欣賞我的孝順，希望藉此書來教育下一代。」

大腳奇女子

天言 知玄

楊天命

根據歷史記載，明太祖朱元璋自立為帝後，曾多次屠殺功臣，他打天下的功臣，有專家分析，此乃是他接受不了自己出身貧窮的心理反映。不過，唯獨有一位特殊人物，她與朱元璋經歷多年患難，陪着他征戰多年，直到朱元璋權傾天下後，仍一直安然無事地陪伴其身邊，此人的獨到之處由此可見一斑。到底這位奇人是誰？正是朱元璋的結髮之妻馬皇后。

這位歷史上的奇女子連正確的名字也沒有留下，所以更莫談其生辰八字，故此天命實難從其命格談論其傳奇的一生。不過，單從一些流傳下來的歷史故事，其聰明細密的心思早已不言而喻；話說某日明太祖突然談起當初起兵的原因，其出發點不過是因為當時已經餓得沒有飯吃，但想不到最後卻成了一統天下的皇帝，世事真奇怪。馬皇后聞之之後，立刻趁朱元璋離開時，叮囑兩位身邊的太監由今日起一個要裝聾，一個要扮啞，皆因她熟知明太祖忌諱別人談起他出身寒微的個性，否則兩人將有殺身之禍。

吃炭的滋味

琴台 聚火

彥

我曾寫道，莫言的文章也有一股抒情味——詩意。諾貝爾文學獎評審委員會主席培爾·維斯特拜爾(Pär Wästberg)在諾貝爾獎頒獎典禮上致辭，特別提到「莫言是一個詩人，一個能撕下那些典型人物宣傳廣告而把一個單獨生命體從無名的人群中提升起來的詩人。……」

致辭還提到：「莫言的想像飛越整個人類存在的狀態之上。他是一個妙不可言的自然描繪者，他對飢餓最有體會，瞭若指掌。」

以當別人的孩子在學校裡讀書時，我就在田野裡與牛為伴。我對牛的了解甚至勝過了我對人的了解。我知道牛的喜怒哀樂，懂得牛的表情，知道它們心裡想什麼。在那樣牛在一個孩子眼裡幾乎是無邊無際的原野裡，只有我和幾頭牛在一起。牛安詳地吃草，眼睛睜得好像大海裡的海水。我想，跟牛談話，但是牛只顧吃草，根本不理我。我仰面朝天躺在草地上，看著天上的白雲慢慢地移動，好像它們是一些懶洋洋的大漢。我想跟白雲說話，白雲也不理我。天上有許多鳥兒，有雲雀，有白靈，還有一些我認識它們但叫不出它們的名字。它們叫得實在太動人了。我經常被鳥兒的叫聲感動得熱淚盈眶。我想與鳥兒們交流，但是它們也很忙，它們也不理我。我躺在草地上，心中充滿了悲傷的感情。在這樣的環境裡，我首先學會了想入非非。這是一種半夢半醒的狀態。許多美妙的念頭紛至沓來。我躺在草地上理解了什麼叫

愛情，也理解什麼叫善良……」

《莫言的獲獎》之十一

解讀長壽秘訣

養度晚年。

遺傳基因，各人不一

也許有人說一個人能否長壽，很大程度上取決於遺傳基因。但這種說法也不盡然。在我採訪的百歲老人中，家族長壽的佔比例很小，只有一位103歲的老人，父母均活到了80多歲，兩個表妹一個90歲，一個88歲，現還健在。其餘的不是父母未活到正常壽命，就是祖輩因病早故。有一位百歲老人，其父母均未活到50歲，便早早離開人世。然有一點不可忽視的是這些百歲老人中，除一位因患膽囊結石開過大刀外，其餘的身體都很好，自身免疫力也強，有的一生從未害過病，有的連常見的感冒也染過。

每每我在採訪百歲老人，問及他們為什麼能長壽時，他們都不知如何回答我這個問題，因為他們自己也搞不清自己為什麼能活到期頹之年，是啊，吃着正常人的飲食，過着正常人的日子，沒有仙丹靈方，沒有養生之術，大多人祖上也沒有長壽史，自己怎麼就不知不覺成為人瑞呢？

這個問題一直困擾着我，為此，我特意閱覽了一些國外關於破解長壽之迷的所謂權威詮釋，然越看越迷糊，因為這些所謂研究，都很難與實際對上號，如美國人列出的「長壽關鍵要素排行榜」有6大要素，排行第一名的，是團隊關係。而日本人則把注重性格修養列為長壽第一秘訣。如此等等，不一而足。直至我看了國學大師季羨林

從古到今，長壽一直是人們津津樂道的话题，無論是帝王將相，還是諸子百家，抑或是平民百姓，都對長壽尊崇和嚮往。特別是中國古代的皇帝們，對長壽的追求更是到了癡迷的地步，幾乎個個不惜財力、人力和物力，千方百計絞盡腦汁尋求「長生之術」，有的研製「長生藥」，有的勤煉「成仙丹」，有的苦尋「不老方」，可謂無所不用其極。尤其是秦始皇，為了長生不老，派大臣率領童男童女三千，乘坐華麗高大的樓船，浩浩蕩蕩，入海尋找仙山，求拜仙人賜不老之方。可是這一去泥牛入海無消息，秦始皇久盼不歸，便在阜鄉亭附近的海邊修建了十個祠堂，遙拜蓬萊仙人，祈求長生不老。最後尚未得及修道成仙，自個先病死在沙丘。終年不過50歲，落個笑柄遺留人間。其實歷代我國從夏禹至清末五百位大小帝王，活到七十歲以上的僅為九人，真可謂「帝王七十古來稀」，比古代社會平均壽命還要短得多。

所採訪的10多位百歲老人大多是隨子女一起伙食，子女吃什麼，他們就吃什麼，一天三頓，有飯有粥，中上菜餚有葷有素，絕少偏食，從不刻意什麼營養搭配。也有飲食以素為主，有位百歲老壽星常說的一句話就是「青菜豆腐保平安」。在她的影響下，一大家子平時的餐桌上也都以素菜為主。老人說，肉食對人體健康是害多利少，特別要注意節制，而五穀、雜糧、蔬果等素食才是人們最自然無害的健康食物。也有102歲的百歲老人與她唱反調，他是無葷不飯，天天桌上有葷菜，早上兩個雞蛋一個燒餅一碗豬蹄湯，中午不是糖醋排骨就是紅燒肉，晚上則喜歡吃一碗肉子。家人勸他吃些蔬菜，他就是不聽。還有一位百歲老人特別愛吃零食，床前不離茶食，晚上不吃點茶食就睡不着覺。只是有一點共性就是這些百歲老人無一人抽煙喝酒。

有靜有動，性格不一

按一般人的揣測，能活到100歲以上的人，其性格一般都很豁達，襟懷坦蕩，心情開朗；堅持鍛煉，起居有度。誠然，在我採訪的眾多百歲老人中，不少人確確實實如是說。他們早睡早起，平易恬淡，靜謐的面對人生，把生活中的煩惱用平淡釋懷，自得其樂，知足常樂。有些老人利用做家務，掃掃地抹抹桌子，讓身體不停「開」；也有的老人以聊天的方式抒發情緒、平衡心態。也有一位百歲老人性格比較強，並為自己沒有退休工資而一直糾結於懷。還有一位102歲老人一生從不鍛煉身體，自退休後，早上起來除了吃三頓，就是睡躺椅，看看報，看看電視，不愛說話，以靜

現代社會，鮮見有滔滔雄辯的爭論，都是各執一詞的居多，每一方都認為自己有理，而且執著那個理作出得理不饒人的自說自話，絕不傾聽對方的辯解。現代不少傳媒，報時時都不作出平衡，只說出一面之辭，造成讀者誤以為那就是道理之所在了。或者報時時有點平衡，但對另一不同見解只是作出意思意思的極少報道。電視和電台的烽煙節目，更不時會發生以冷笑來對待異見者的態度。這是公平嗎？

滔滔雄辯

書

香港的生活價錢漲了多次，站在經濟學的角度，太貴可以不買不吃牛肉，但牛肉價格有沒有受到壟斷或哄抬，有沒有為這牛肉的價格問題，看過傳媒的滔滔雄辯，

雖然不同論者似乎對源流有不同的理解詮釋，但最終或多或少指向目前為止的終極變化——無論名之為「角色小說」又或是「電玩式的小說」，甚至從而突出所謂的「遊戲化現實主義」，其實均不約而同指出輕小說身處的時代背景，與過去的小說創作構成已有一定的距離，這才是更加值得探討的地方。

隨想 國

與

他在二〇〇九年出版的著作《正義：一場思辨之旅》，轟動一時，書中為正義和經濟學之間的矛盾，透過他滔滔的雄辯，讓讀者作出反思。

日本的輕小說早已成為流行文化版圖的重要構成部分，回溯它的生成變化當然對進一步了解當代日本文化面貌有重大作用。首先，就輕小說的出現，新加坡十馬路《輕小說「超」入門》一書的解說：他認為狹義的輕小說，是指八十年代的角川的Sneaker文庫及富士見的幻想文庫創立開始，於是出現大批的輕小說成品，而以九〇年神坂一的暢銷小說《Stray》作為標誌性的代表作。

小孫子和電腦

生活 語錄

吳康民

一個人有了兒女，後來又有了孫子，這個世界便變得更加美麗。但是有人是不愛生兒育女的。當然，有不少是出於生活的重擔壓得透不過氣來。沒有撫育兒女的物，認為有人不愛孩子，情願去養寵物，但為貓狗比孩子更可愛。

我也便樂此不疲，抱着孩子下樓散步，又抱着他回來。現在老了，兒女也長大成家了，兩位大的孩子，都已大學畢業參加工作了。小的兒子本來就是那些不愛生兒育女的一族，經我的督促下，又為我帶來一個十分乖巧可愛的小孫子。這就是我常常在木欄提及的那個乖孫。

我和老伴在結婚以後都是當教師，但不是官津學校的高薪教師，而是超低薪的愛國學校教師。住的是劏房，生活十分艱苦。但我們都愛孩子，當第一個女孩出生以後，她就是我們生活中幸福的源泉。我們沒有什麼嗜好，也沒有什麼娛樂，就是看着女兒一天天長大，這便是最大的樂趣。

孫子一天天長大，他的興趣和朋友當然不是我們這些老頭。他對我的秘書便比我親切得多，常常叔叔前，叔叔後地叫他做電腦遊戲，玩弄照相機。這些現代化的電腦化的玩具，我的秘書十分在行，他們有「共同語言」，我這個老頭便被排除在外！